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Государство в политической системе общества
1. Понятие политической системы общества.

2. Структура политической системы общества.

3. Государство как особый элемент политической системы общества.

4. Основные формы взаимодействия государства с другими элементами политической системы общества.

5. Факторы, влияющие на развитие и функционирование политической системы общества. 
I ПОНЯТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА

Динамика  возникновения и развития политических отношений, необходимость теоретического осмысления политических явлений и процессов общественной жизни, формирование новых политических взглядов и ценностей требуют глубокого изучения политической системы современного общества, анализа составляющих ее элементов, исследования их функционирования и взаимодействия. 
В рамках системной организации общества, включающей в себя взаимосвязанную совокупность социальной, экономической, идеологической, правовой, культурной и некоторых других систем,  политическая система занимает специфическое место.

Политическая система непосредственно связана с особой сферой человеческой жизнедеятельности – политикой. Эта сфера общественной жизни характеризует отношения между классами, нациями и другими социальными группами по поводу завоевания, удержания и использования государственной власти
.
Следует отметить, что политическая система обладает верховенством над другими системами общества, поскольку она регулирует распределение социальных благ и вырабатывает властные решения, являющиеся обязательными для всех членов данного общества.
Политическая система тесно связана с социально-классовой структурой общества. В функционировании политической системы выражается политика правящих социальных групп, заинтересованных в сохранении и укреплении своей власти в обществе.

Политическая система характеризуется высоким уровнем самостоятельности и активности в связи с наличием особого механизма управления и принуждения, возможности и права распоряжаться ресурсами всего общества.

Понятие любой системы, в том числе и политической, предполагает рассмотрение проблемы как упорядоченного множества взаимосвязанных элементов, образующих определенную целостность. 

В литературе нет единого мнения о понятии «политической системы общества». В работах ученых-юристов обычно используются институциональный и структурно-функциональный подходы
.
Сторонники институционального подхода (А.Б. Венгеров, В.Н. Жуков, А.Д. Керимов, С.А. Комаров, В.В.Лазарев, Б. Нвамбуезе, В.Н. Хропанюк) рассматривают политическую систему как совокупность взаимосвязанных между собой политических организаций (государственных органов, политических партий, массовых движений и т.д.) и организаций, имеющих определенный политический аспект в своей деятельности (например, профсоюзы, общественные организации, средства массовой информации), в результате взаимодействия которых реализуется государственная власть, обеспечивается интеграция и развитие общества.

Приверженцы структурно-функционального подхода (Д. Аптер, К.С. Гаджиев, А.И. Демидов, Р. Полин, К. Ригель) понимают политическую систему с точки зрения направлений ее деятельности, особенностей реализации политического режима и политического поведения людей в процессе управления обществом
.
Представляется, что понятие политической системы должно носить интегрированный характер и включать в себя не только политические организации и систему взаимосвязей между ними, но и нормативно-идеологическую составляющую, с помощью которой регулируются политические отношения в обществе, а также практическую деятельность по осуществ​лению государственной власти, участию в ее осущест​влении, либо оказанию влияния на нее.
Исходя из этого политическая система общества - это совокупность взаимосвязанных норм, идей, теорий, ценностей, социальных институтов (государства и негосударственных организаций) и практической деятельности по осуществ​лению государственной власти, участию в ее осущест​влении, либо оказанию влияния на нее.
В юридической литературе различаются понятия «политическая система» и «политическая организация».
Ряд исследователей  (Ф.М. Бурлацкий, И.П. Ильинский) рассматривает политическую систему общества как более широкое понятие, чем политическая организация
.

По мнению других ученых-юристов (например, Н.Н. Разумовича), политическая система является составной частью политической организации общества
.
Третья группа исследователей (М.Н. Марченко, Ю.А. Тихомиров, В.А. Туманов, В.Е. Чиркин) придерживается точки зрения, что понятия «политическая система» и «политическая организация» являются тождественными.

Думается, что первая точка зрения является более обоснованной, поскольку политическая система включает в себя не только политическую организацию общества, но и другие проявления политической жизни (политические нормы, обычаи, традиции, теории, процессы и др.)
. 

Исследование понятия политической системы тесным образом связано с ее функциями. Функции политической системы общества представляют собой основные направле​ния ее деятельности.
К числу основных функций политической системы следует отнести:

1. Определение целей и задач развития общества и выработка программ его жизнедеятельности.
2. Интеграция членов общества на основе общих социально-политических целей и ценностей.
3. Мобилизация ресурсов общества на достижение целей, поставленных правящими социальными группами.
4. Распределение ресурсов и ценностей в обществе.

5. Регулирование политических процессов.
6. Приобщение членов общества к политической деятельности. 

Путем реализации политической системой основных функций обеспечиваются нормальный ход политического процесса и управление различными сферами жизни общества. Неспособность осуществления политической системой своих важнейших функций влечет за собой ее кризис.
II СТРУКТУРА ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА

Понятие структуры предполагает внутреннюю организацию связей между элементами системы. 

В литературе отмечается, что структура политической системы общества состоит из четырех групп основных элементов:

1. регулятивная подсистема (политические и правовые нормы);

2. институциональная подсистема (политическая организация);

3. функционально-коммуникативная подсистема (политические отношения);

4. духовно-идеологическая подсистема (политическое сознание).

Все четыре группы структурных элементов играют важную роль в развитии и функционировании политической системы и тесно взаимосвязаны.

Первая группа элементов представлена политическими и правовыми нормами, образующими регулятивную подсистему политической системы общества. Эти нормы регулируют в политической и законодательной форме общую направленность политической жизни общества, пределы полномочий властных органов, правила поведения политических субъектов, а также права и обязанности граждан.

Вторая группа элементов образует политическую организацию общества (институциональную подсистему политической системы). Политическая организация представляет собой своеобразный материальный каркас политической системы и состоит из совокупности государственных органов, политических партий и общественных объединений
. В отличие от других подсистем, она обладает относительной жесткостью.

Третью группу элементов (функционально-коммуникативную подсистему) составляют политические отношения. Они выражают реальную систему власти в обществе, характер связей между политическими субъектами, сущность политического режима. Политические отношения проявляются через отношения сотрудничества и соперничества социальных сил и политических субъектов, через их функции, роли и связи.

Четвертая группа элементов образует политическое сознание (духовно-идеологическую подсистему политической системы). Это совокупность взглядов, чувств, идей и установок, отражающая отношение граждан к политической действительности. Они находят в известной степени свое выражение в политической культуре общества, проявляют себя в системе господствующих идеологических постулатов и традиций.

Необходимо отметить, что в рамках структуры политической системы общества традиционное внимание ученых-юристов уделяется политической организации общества и ее элементам. 
Элементы политической организации общества должны отвечать двум основным критериям: организационному и политическому
.

Организационный критерий означает внутреннюю упорядоченность и оформленность элемента (наличие специфических задач, функций, иерархия, автономность), а политический критерий предполагает политический характер деятельности элемента, которая раскрывается в нескольких аспектах:

а) способность выражать политические интересы определенной социальной группы;

б) способность участвовать в политической жизни, т.е. иметь непосредственное или опосредованное отношение к завоеванию, удержанию или использованию государственной власти;

в) способность следовать  в своей деятельности определенной политической программе и руководствоваться политическими нормами.

В зависимости от политического критерия все элементы политической организации общества принято классифицировать на три группы
: 

1. собственно политические организации (государство, органы местного самоуправления, политические партии, отдельные общественные объединения), возникающие и действующие в силу политических причин и непосредственно связанные с политикой; 

2. косвенно-политические организации (профсоюзы, финансово-промышленные объединения, церковь), возникающие и действующие в силу социальных, экономических, идеологических и иных причин и косвенно связанные с политикой; 

3. нейтральные организации (творческие объединения, общества автолюбителей и т.п.), возникающие и  действующие в силу индивидуальных интересов той или иной социальной группы и являющиеся объектом воздействия со стороны политических организаций.

        Особую роль в политической системе любого общества играет государство. За основу можно принять его следующее определение. Государство – особая политическая организация, выступающая официальным представителем всего общества, которая осуществляет суверенную власть при помощи специального аппарата управления и принуждения и издает общеобязательные веления. Государство является самой массовой политической организацией граждан. Государство определяет внутреннюю и внешнюю политику страны, обладает монополией на издание законов, исполнение которых обеспечивается возможностью принуждения. За счет наличия собственности, взимания налогов и сборов государство располагает огромными ресурсами, с помощью которых способно целенаправленно воздействовать на общественные отношения
.
 Другим важнейшим элементом политической системы являются политические партии. Политические партии специально создаются для участия граждан в политической жизни общества. Политическая партия представляет собой добровольный союз граждан, основанный на идеологической связи и нацеленный на овладение государственной властью (участие в ней) для реализации интересов определенных общественных групп.

Место и роль политических партий в политической системе общест​ва выражаются в их функциях, к числу которых относятся:

а) представительство социально-политических интересов определенной части общества;

б) объединение политических сторонников;

в) политическая социализация (вовлечение членов общества в политическую жизнь);

г) идеологическая функция (выработка политических теорий и распространение своей программы);

д) собственно политическая функция (разработка и реализация политической стратегии и тактики борьбы за государственную власть в ходе выборов).

Как правило, партии классифицируют по двум основным критериям:  по социально-классовому критерию и по характеру их внутренней организации.

1. По социально-классовому критерию все партии делятся на:

- буржуазные партии (выступают за развитие частной собственности и свободу предпринимательства). К их числу относят либерально-демократические, консервативные, центристские партии;

- мелкобуржуазные партии (представляют интересы мелких собственников. К ним относятся партии мелких предпринимателей, служащих, аграрные партии;

- партии трудящихся (выражают интересы лиц наемного труда). Представлены коммунистическими, социалистическими, социал-демократическими партиями.

2. По характеру внутренней организации различают:

- кадровые партии, к которым относят партии представителей социальных элит. Они имеют децентрализованную структуру, слабую бюрократическую организацию, ориентируются на выборы, финансируются из внешних источников. Такими партиями можно назвать либеральные и консервативные партии в Европе, республиканскую и демократическую партии в США.

- массовые партии, ориентированные на четкую организацию, развитую сеть местных партийных органов, политическое воспитание масс, финансирование за счет внутренних источников (партийных взносов). В западной политологии к таким партиям относят социалистические (социал-демократические), коммунистические, а также фашистские партии.

В зависимости от готовности действовать в рамках закона различают легальные и нелегальные партии.

Важную роль в политической системе общества играют общественные объединения – негосударственные и непартийные объединения граждан, воздействующие на политическую власть. Их особенность заключается в том, что они не ставят задачу завоевать власть, а оказывают на нее давление
. Общественные объединения базируются на общих интересах граждан, представляют их и защищают.

В зависимости от общественных интересов различают различные типы общественных объединений:

- профсоюзные и кооперативные объединения (в основе лежат экономические интересы);

- молодежные, женские, ветеранские объединения (в основе половозрастные интересы);

- правозащитные, антивоенные организации, общества дружбы и борьбы за мир (в основе общественно-политические интересы);

- научно-технические, гуманитарно-просветительские, экологические и др. организации.

Общественные объединения оказывают давление на государственную власть и общественное мнение, в том числе через СМИ (обращения с политическими заявлениями) и публичные общественно-политические мероприятия (митинги, собрания, демонстрации, пикетирования и др.) и таким образом решают стоящие перед ними задачи
.

Особым типом общественных объединений являются общественно-политические движения. Их цель – решение конкретных социально-политических задач общенационального масштаба (например, смена политического режима, национальная независимость, укрепление демократии). Характерными признаками общественно-политических движений являются:

- широкая социальная база;

- размытая организационная структура;

- относительная кратковременность существования. После достижения своих целей общественно-политические движения либо преобразуются в политические партии, либо ликвидируются.

Самостоятельным элементом политической системы выступают органы местного самоуправления. Органы местного самоуправления представляют собой органы, обладающие полномочиями по решению вопросов местного значения, исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций.
Местное самоуправление обеспечивает право граждан различных муниципальных образований управлять в рамках закона самостоятельно, а также в собственных интересах значительной частью общественных дел. Местное самоуправление означает не только самостоятельное решение населением вопросов местного значения, но и организационное обособление управления местными делами в системе управления обществом. Органы местного самоуправления организуют проведение местных выборов и референдумов, обсуждают проекты нормативных правовых актов, проводят голосование по отзыву выборных лиц, по решению государства могут осуществлять отдельные государственные полномочия.
Заметное влияние на политическую жизнь общества оказывает деятельность профсоюзов. Профсоюзы - добровольные объединения наемных работников, связанных общими профессиональными интересами по роду их деятельности, созданные в целях представительства и защиты их социально-трудовых прав и интересов. Профсоюзы участвуют  в решении вопросов, связанных с улучшением условий труда, быта и отдыха работников. Участвуют в выработке законов по вопросам производства и трудовых отношений. Могут оказывать опосредованное воздействие на политику путем организации забастовок, демонстраций, пикетов, митингов и критики деятельности правительства в средствах массовой информации.  
Некоторое сходство с профсоюзами имеют трудовые коллективы -  объединения людей, возникающие на основе их совмест​ной трудовой деятельности для выполнения общественно-полезных функций. В отличие от профсоюзов трудовые коллективы объединяют всех работников предприятия, учреждения,  организации. Трудовые коллективы  участвуют в формировании отдельных государственных органов (выдвигают представителей в избирательные комиссии, кандидатов в депутаты), обладают полномочиями по контролю за деятельностью органов управления предприятия, учреждения,  организации, принимают участие в общественном самоуправлении. Трудовые коллективы играют важную роль в политической социализации личности.
Специфическим элементом политической системы являются финансово-промышленные объединения – объединения организаций собственников, созданные в целях повышения конкурентоспособности, расширения рынков сбыта товаров и услуг, повышения эффективности производства, защиты и продвижения своих экономических интересов
.
Государство заинтересовано в создании новых рабочих мест, росте капитализации, развитии инфраструктуры и экономических связей. Поэтому оно поддерживает создание финансово-промышленных объединений и оказывает им правовую, финансовую, материальную и иную поддержку
. В свою очередь, финансово-промышленные объединения стремятся использовать возможности государственного аппарата в своих интересах. Предпосылки для этого, как правило, формируются еще на стадии подготовки и проведения выборов. В ходе финансируемых крупным капиталом избирательных кампаний в органах государственной власти складываются различные политические группировки, выражающие те или иные корпоративные интересы. Избранные с помощью заинтересованных лиц или организаций депутаты (должностные лица) вынуждены «отрабатывать» вложенные в их избирательные кампании средства. Чаще всего это проявляется в виде принятия определенных политических решений и лоббирования «нужных» законопроектов
. Финансово-промышленные объединения участвуют в работе различных консультативных органов при правительстве, разрабатывают рекомендации по многим вопросам, входящим в сферу непосредственной деятельности государства (экономическое прогнозирование, внешняя политика, международная экономическая деятельность, социальные преобразования, взаимоотношения с профсоюзами, налогообложение и т.д.).
Возможностью опосредованного влияния на политику обладают религиозные организации – добровольные объединения граждан, образованные в целях совместного исповедания и распространения веры. Для религиозных организаций характерна поддержка особой системы ценностей и норм, совершение богослужений, отправление религиозных обрядов, обучение религии и воспитание последователей (мирян). 
Взаимоотношения церковной и светской властей в ходе исторического развития претерпели существенные изменения. В эпоху Средневековья (5-13 вв.) церковь непосредственно осуществляла политику и формировала идеологию в западно-европейских странах. Господствующей  являлась теория «двух мечей», олицетворявших духовную и светскую власти. Согласно этой теории, один из мечей церковь оставляет в ножнах, а другой вручает государям, которые выступают слугами церкви. В тот период Папа судил государей за беззаконные действия, лишал их власти, выступал посредником между правителями. 

В настоящее время многие государства провозгласили себя светскими, отделив от церкви систему образования и государственного управления. Тем не менее религиозные организации продолжает оказывать воздействие на общественную жизнь и деятельность политических институтов (богослужения на официальных церемониях, проповеди в государственных органах). Духовная власть стремится играть роль арбитра, упорядочивающего конфликты как внутри стран, так и между государствами. Религиозные ценности и вероучения стали элементами некоторых политических теорий и идеологий. Так, современные концепции естественного права усматривают благо человека в духовной сфере. Следуя божественным ценностям, человек может преобразовать общество. Влияние религии на политическую и общественную жизнь поддерживают и современные консерваторы. По их мнению, жизнь народа и деятельность государства определяются в первую очередь традициями, религиозным чувством и церковным авторитетом.
Церковь продолжает играть ключевую роль в политической жизни отдельных регионов мира (страны Арабского Востока, Ватикан). В некоторых государствах (например, в Греции) священнослужители обладают статусом государственных служащих, в ряде стран (Израиль, Польша) наряду с государственными функционируют религиозные суды. В Иране за соблюдением благочестия членов общества следит особая религиозная полиция. 
III ГОСУДАРСТВО КАК ОСОБЫЙ ЭЛЕМЕНТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА

Государство обладает особыми возможностями по реализации политической власти и решению сложных общественных проблем.

Ведущая роль государства в политической системе общества определяется следующими обстоятельствами:

1. государство является единственной политической организацией, в масштабе всей страны выступающей от имени всего населения, официально выражающей его волю и его интересы; остальные элементы политической системы представляют интересы отдельных социальных групп общества;
2. государство является единственной политической организацией, обладающей всей полнотой власти на территории всей страны; остальные элементы политической системы могут лишь в той или иной степени участвовать в осуществлении политической власти или влиять на нее;
3. государство является единственной политической организацией, которая определяет юридический статус всех иных элементов политической системы общества и издает общеобязательные веления (законы); остальные элементы политической системы принимают акты и решения, распространяющиеся только на своих членов;
4. государство является единственной политической организацией, обладающей особым аппаратом управления и принуждения (армия, тюрьмы, полиция, разведка, контрразведка); только государство обладает монополией на принуждение членов общества к выполнению своих предписаний;
5. в ведении государства находится основная часть всей системы образовательных учреждений страны, позволяющая государству играть ведущую роль в идеологической сфере общества.

Только государство объединяет всех членов общества независимо от их социального положения, материального достатка, профессии, возраста, национальной принадлежности, вероисповедания. И только государство способно решать наиболее сложные общественные проблемы, поскольку располагает для этого необходимыми людскими, материальными, финансовыми и иными ресурсами. С учетом этого вокруг государства объединяются все остальные элементы политической системы общества.
IV ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВА С ДРУГИМИ ЭЛЕМЕНТАМИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА

Государство может взаимодействовать с другими элементами политической системы общества в различных формах:

1. В форме сотрудничества в процессе формирования органов государственной власти;

2. В форме сотрудничества при решении общих задач;

3. В форме предоставления государством материальной, финансовой и иной поддержки при решении отдельных общественно-значимых задач и реализации общественно-полезных программ;
4. В форме передачи отдельных государственно-властных полномочий политическим организациям и общественным объединениям;
5. В форме предоставления государством налоговых, таможенных и иных льгот и преимуществ;

6. В форме охраны государством прав политических организаций и общественных объединений и обеспечения гарантий их деятельности;

7. В форме надзора за соблюдением политическими организациями и общественными объединениями действующих законов;
8. В форме общественного контроля за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления.

Важную роль в функционировании политической системы играет взаимодействие государства и политических партий. Государство регистрирует политические партии и их региональные отделения. Государство запрещает создание и деятельность политических партий, цели или действия которых направлены на осуществление экстремистской деятельности. Вопросы, затрагивающие интересы политических партий, решаются органами государственной власти с участием политических партий или по согласованию с ними. Политические партии обязаны соблюдать законы, предоставлять в государственные органы информацию о поступлениях и расходах, давать сведения о выдвинутых и зарегистрированных кандидатах в депутаты и на выборные должности в органах государственной власти и местного самоуправления. Уполномоченные государственные органы (как правило, органы юстиции или органы внутренних дел) могут направлять своих представителей для участия в проводимых политической партией мероприятиях (например, съездах, конференциях, общих собраниях) по принятию устава и программы партии, выборам руководящих органов, выдвижению кандидатов в депутаты и на выборные должности. 
В ряде стран (Германия, Нидерланды, Швеция, Россия)  органы государственной власти оказывают финансовую поддержку политическим партиям. Государственное финансирование может быть связано с проведением политическими партиями научно-исследовательских работ по государственным грантам или участием политических партий в процессе формирования органов государственной власти
. Особенности формирования органов государственной власти определяются формой правления и количеством влиятельных политических партий в стране.
 В странах с парламентарной формой правления политические партии, победившие на выборах, формируют правительства. Партийные правительства бывают как однопартийными, так и коалиционными
. В президентских республиках, а также в абсолютных и дуалистических монархиях правительство формируется по усмотрению главы государства. При смешанной форме правления и парламент, и президент принимают участие в назначении премьер-министра из числа лидеров победившей на выборах партии (Франция, Финляндия). 

Политические партии, представленные в парламенте, осуществляют законотворчество. В ряде парламентских республик партии могут участвовать в выборах главы государства (например, в Германии).

Сотрудничество государства с партиями может осуществляться путем заключения внутриполитиче​ских договоров. Так, в 2003 г. накануне выборов в Государственную Думу Федерального Собрания РФ лидеры политических партий, руководство ЦИК России, представители СМИ подписали соглашение о недопустимости использования в ходе выборной кампании «грязных» избирательных технологий и незаконных методов ведения политической борьбы. Кроме того, следует упомянуть Универсал национального единства, подписанный в августе 2006 г. представителями политических партий Украины и президентом в целях выработки согласованного политического курса и формирования парламентского большинства.
Государственные органы осуществляют контроль за источниками доходов и уплатой налогов политическими партиями. В случае осуществления политической партией деятельности, противоречащей ее уставным целям и законодательству, деятельность партии может быть приостановлена в судебном порядке. Политическая партия и ее структурное подразделение, осуществляющие экстремистскую деятельность, подлежат  ликвидации по суду.
Обязательной составляющей политических отношений в любом развитом обществе является взаимодействие государства и общественных объединений. Общественные объединения проходят государственную регистрацию в уполномоченных государственных органах. Государство запрещает создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на осуществление экстремистской деятельности. Государство обеспечивает соблюдение прав общественных объединений, оказывает поддержку их деятельности. Государственная поддержка может выражаться в виде целевого финансирования отдельных общественно-полезных программ общественных объединений (т.н. государственные гранты), заключения договоров, в том числе на выполнение работ и предоставление услуг. Государство законодательно регулирует предоставление отдельным общественным объединениям налоговых льгот и преимуществ.

Общественные объединения вправе выступать с предложениями по различным вопросам общественно-политической жизни и вносить эти предложения в органы государственной власти и органы местного самоуправления. Общественные объединения могут вырабатывать рекомендации органам государственной власти при определении приоритетов в области государственной поддержки тех или иных общественных объединений.
Государство осуществляет надзор за соблюдением общественными объединениями законодательства. В судебном порядке может осуществляться  приостановление деятельности общественных объединений, нарушающих законы или представляющих о себе недостоверную информацию в государственные органы. Общественные объединения, осуществляющие экстремистскую деятельность, подлежат  ликвидации по суду.

В свою очередь, общественные объединения осуществляют общественный контроль за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления. Так, в 2005 г. в целях обеспечения согласования общественно-значимых интересов граждан, общественных объединений, органов государственной власти и местного самоуправления в Российской Федерации была создана Общественная палата, в состав которой вошли  представители различных общественных объединений. В соответствии со ст. 2 Федерального закона от 4 апреля 2005 г. № 32-ФЗ «Об Общественной палате Российской Федерации» деятельность Общественной палаты направлена на привлечение граждан и общественных объединений к реализации государственной политики, выдвижение и поддержку гражданских инициатив, проведение общественной экспертизы законопроектов, а также проектов правовых актов органов исполнительной власти и  органов местного самоуправления, осуществление общественного контроля за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления.
Государство тесно взаимодействует с органами местного самоуправления. Оно определяет принципы организации местного самоуправления, регулирует права, обязанности и ответственность граждан, органов местного самоуправления, государственных органов в области местного самоуправления. Государство может наделять органы местного самоуправления отдельными государственными полномочиями и предоставлять им финансовые средства (субвенции) из соответствующих бюджетов. Государственные органы содействуют населению в непосредственном осуществлении местного самоуправления. 
Органы местного самоуправления обеспечивают подготовку и проведение муниципальных выборов, местных референдумов, отзыва депутатов и выборных должностных лиц местного самоуправления, принимают участие в законотворческой деятельности.
Одной из форм взаимодействия государства и органов местного самоуправления является контроль за осуществлением органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий, а также за использованием предоставленных на эти цели материальных ресурсов и финансовых средств. Большое значение имеет надзор за законностью в деятельности органов местного самоуправления. В случае издания незаконных правовых актов, нецелевого расходования бюджетных средств и совершения других правонарушений государство может отрешать должностных лиц местного самоуправления от должности и временно осуществлять отдельные полномочия органов местного самоуправления. 
Важной характеристикой функционирования политической системы является взаимодействие государства и профсоюзов. В разные исторические периоды профсоюзы выстраивали различные взаимоотношения с государством: от многопланового сотрудничества до ожесточенной борьбы. В настоящее время профсоюзы продолжают оставаться мощной политической силой. Профсоюзы привлекаются государством к законотворческой деятельности: законопроекты, затрагивающие права работников и трудовые отношения, рассматриваются органами государственной власти с учетом предложений профсоюзов. Профсоюзы принимают участие в разработке государственных программ занятости населения и охраны труда. Профсоюзы осуществляют собственный контроль за соблюдением законодательства о труде. При осуществлении такого контроля профсоюзы взаимодействуют с государственными контрольно-надзорными органами. Наконец, эффективным средством защиты прав работников и рычагом воздействия на государство выступают забастовки, организация и проведение которых осуществляется профсоюзами.
Не менее сложные формы приобретает взаимодействие государства и финансово-промышленных объединений. Государство может предоставлять финансово-промышленным объединениям гарантии для привлечения различных инвестиций. В целях реализации социально-значимых проектов государство осуществляет кредитование и финансовую поддержку финансово-промышленных объединений. Государство законодательно регулирует предоставление отдельным финансово-промышленным объединениям налоговых, таможенных и иных льгот, контролирует соблюдение финансово-промышленными объединениями законодательства и проверяет отчеты об их деятельности.
В ряде стран финансово-промышленные объединения официально осуществляют лоббистскую деятельность: в целях продвижения своих интересов устанавливают контакты с депутатами и должностными лицами органов государственной власти и управления, участвуют в работе комитетов и комиссий законодательных и исполнительных органов власти, проводят экспертизу проектов законов и иных нормативных актов, организуют публикации и выступления в СМИ в поддержку конкретных законопроектов или решений государственных органов
.
Разнообразный характер могут носить взаимоотношения государства и церкви. В теократических государствах (Саудовская Аравия)  и ряде мусульманских стран церковь является важнейшим элементом политической системы и оказывает прямое воздействие на политику
. Однако в большинстве современных обществ церковь отделена от государства. 

Несмотря на это обстоятельство, церковь предпринимает попытки влияния на политическую жизнь общества (использует государственные СМИ для распространения веры, обращается к противоборствующим сторонам с предложениями о перемирии, участвует в подготовке законопроектов, связанных с вопросами вероисповедания и межконфессиональных отношений). В некоторых странах (Франция, Греция, Россия) государство регулирует предоставление религиозным  организациям налоговых и иных льгот, оказывает финансовую, материальную и иную помощь религиозным организациям в реставрации, содержании и охране зданий и объектов, являющихся памятниками культуры. Государство оказывает содействие и поддержку благотворительной деятельности религиозных организаций, а также реализации ими общественно-значимых культурно-просветительских программ. В тоже время государство стремится ограничивать деятельность деструктивных религиозных сект на своей территории. Религиозные организации, нарушающие общественную безопасность, принуждающие своих последователей к разрушению семьи, отчуждению принадлежащего им имущества, к отказу от исполнения гражданских обязанностей и совершению противоправных действий, могут быть ликвидированы судом по заявлению компетентных государственных органов (прокуратуры, органов юстиции).
V ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА РАЗВИТИЕ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА

В современных условиях заметное влияние на развитие и функционирование политических систем оказывают разнообразные факторы: способ производства материальных благ и характер их распределения, научно-технический прогресс, процессы экономической интеграции и глобализации, социально-классовая структура, демографические особенности и национальный состав общества, идеология, культура, религиозные особенности, политические традиции, форма государства, международная обстановка, геофизические условия. Эти факторы по-разному воздействуют на политические системы разных стран.
Всю совокупность факторов, влияющих на развитие и функционирование политической системы, можно классифицировать на несколько групп.
В зависимости от сферы политической направленности различают внутренние и внешние факторы. Внутренние факторы определяют развитие и функционирование политической системы внутри страны. Внешние факторы связаны с влиянием на политическую систему того или иного общества других политических систем.

По сферам общественной жизни факторы, влияющие на развитие и функционирование политической системы, могут быть разделены на экономические, социальные, политические и духовные.

Важнейшим фактором, оказывающим воздействие на политиче​скую систему, является способ производства материальных благ и характер их распределения. Так, общества с рыночной экономикой базируются на капиталистической товарно-денежной системе хозяйствования, частной собственности на средства производства, свободе экономической деятельности и конкуренции. Отношения между политическими организациями и государством регламентируются правом. Важной характеристикой политической жизни являются реализуемые на практике права и свободы граждан, а также идеологический плюрализм. Иначе организованы и функционируют политические системы, основанные на «азиатском способе производства». Господствующей в таких обществах является государственная (коллективная) собственность. Производство, распределение, ценообразование и установление размера оплаты труда регулируются бюрократическим аппаратом. Существующие политические организации контролируются государством. Необходимо отметить, что основанные не на рыночных принципах политические системы являются нестабильными и с течением времени прекращают свое существование. 
Развитие и функционирование политической системы любого общества невозможно без использования достижений научно-технического прогресса. Компьютеризация, широкое распространение копировально-множительных средств, внедрение новых средств связи и информационных систем позволяют усовершенствовать механизм политического управления, облегчают ведение политической агитации, стимулируют политическую деятельность членов общества
. 
Процессы экономической интеграции и глобализации ведут к дальнейшему укреплению финансово-промышленных объединений, появлению сетей транснациональных корпораций, сближению экономических интересов хозяйствующих субъектов и государства. Борьба за новые рынки сбыта и необходимость отстаивания собственных экономических интересов в конечном счете вызывают рост политической активности финансово-промышленных объединений и связанных с ними социально-политических сил.
К числу важнейших социальных факторов, оказывающих воздействие на политическую систему, относятся социально-классовая структура, демографические особенности и национальный состав общества.

Основополагающее значение в политической системе имеет социально-классовая структура. Каждая социальная группа занимает в политической системе отведенное ей место. Главную роль в любом обществе играют социально-политические силы, обладающие государственной властью. Представители правящих слоев стремятся закрепить свое привилегированное положение в обществе путем  выгодного им распределения собственности, законотворчества и защиты отвечающего их интересам политического режима. Наличие близких к правящим классам и ущемленных в экономическим и политическом отношении социальных групп в структуре общества обусловливает появление сторонников и противников того или иного политического режима.
Важную роль в политическом развитии общества играют демографические особенности. Численность, структура и размещение трудоспособного населения во многом определяют социально-экономическую и политическую ситуацию в той или иной стране, в связи с чем государство проводит политику, направленную на оптимальное изменение численности и состава населения (ограничение миграции,  стимулирование рождаемости и т.д.) 
.  

Заметное воздействие на политическую систему оказывает национальный состав общества. В большинстве государств национальным меньшинствам предоставлено право самостоятельно решать вопросы своей общественно-политической жизни (развивать свою национальную культуру, образование, определять структуру собственных органов государственной власти и местного самоуправления). В ряде случаев национальные отношения могут приводить к политическим конфликтам (борьба франко-канадцев провинции Квебек за независимость, ирландский вопрос в Великобритании, массовые беспорядки 2006 г. во Франции и т.д.). 
Непосредственное влияние на политический процесс оказывают политические традиции. Они могут носить как прогрессивный (традиции многопартийности и деятельности оппозиции в развитых странах Запада), так и реакционный характер (например, кастовые пережитки в Индии и Шри Ланке, ограничивающие доступ к  государственной службе и занятие ряда должностей выходцам из низших каст).
Глубоко влияют на политическую жизнедеятельность общества и духовные факторы. Среди них определяющую роль играют идеология, культура и религиозные особенности того или иного общества.

Идеология определяет политическое сознание и поведение членов общества. Идеология позволяет людям оценивать существующие социальные проблемы и выдвигать политические программы по их решению. Распространяясь в обществе, идеология стимулирует рост сознательности и активности различных слоев населения, усиливает роль политических партий, общественных организаций и средств массовой информации.
Культура как фактор политической жизни определяет цели политических институтов, методы и средства их функционирования, формы этих институтов.

Заметное влияние на политические процессы могут оказывать религиозные особенности. Например, в странах Арабского Востока особую роль в жизни общества играет ислам. Государство рассматривается как умма - община правоверных. Правитель (халиф) должен опираться на мусульманские ценности и защищать веру. Влиянием ислама объясняется и слабое участие женщин в политической жизни.
Важным фактором является форма государства, которая характеризует организацию политической власти
. Форма правления обусловливает политическую структуру общества. Например, в условиях абсолютной монархии отсутствуют выборные учреждения. Форма государственного устройства отражает территориальную организацию общества и может избираться в зависимости от политических интересов населения и руководства страны. Примером может служить референдум 2006 г. о независимости Черногории, по итогам которого в целях обеспечения экономической и политической интеграции с ЕС Черногория вышла из федерации Сербии и Черногории и стала самостоятельным государством. Форма политического режима определяет место и роль общественно-политических организаций в политической системе. В частности, для любого антидемократического режима характерно огосударствление и сужение объема правосубъектности общественно-политических организаций.
На политическую систему того или иного общества может влиять международная обстановка и целенаправленная деятельность отдельных государств (военно-политических блоков). Так, путем использования военных акций (бомбардировка Сербии в 1999, вторжение в Афганистан в 2001 г., оккупация Ирака в 2003 г.), ненасильственных технологий оппозиционной борьбы («революция роз» в Грузии в 2003 г., «оранжевая революция» в Украине в 2004-2005 гг.) и формирования международного общественного мнения США удалось ликвидировать «политические режимы» С.Милошевича, С. Хусейна и сформировать зависимые от них политические системы в Афганистане, Ираке, Грузии и Украине.
Существенное влияние на политическую систему оказывают геофизические условия
. Например, суровый климат и обширная территория государства предопределяют тенденцию к централизации государственной власти, а протяженная береговая линия обусловливает проведение активной внешней политики (Великобритания, Нидерланды, Португалия и Испания в 15-19 вв.). 
Факторы, влияющие на развитие и функционирование политической системы, постепенно задают ее характер и формируют те или иные ее виды
. Постоянная динамика политических систем демонстрирует многообразие политического развития человечества.
� Государственная власть – форма политической власти, которая имеет классовый характер, располагает монопольным правом издавать общеобязательные веления (законы) и опирается на специальный аппарат принуждения. Понятие «политическая власть» шире понятия «государственная власть», т.к. политическая власть осуществляется не только государством, но и партиями, общественными организациями и некоторыми другими элементами политической системы. 


� В политологии политические системы нередко анализируются в рамках элитарного и личностного подхода, в которых главное внимание уделяется роли правящей элиты или политических лидеров того или иного общества.


� Под политическим режимом понимается совокупность приемов и способов, с помощью которых осуществляется политическая власть в обществе.


� См.: Ильинский И.П. Политическая организация социалистического общества. М., 1976. С. 8-22.


� См.: Разумович Н.Н. Политическая организация и политическая система общества // Советское государство и право. 1975. № 1. С. 109.


� Политическая организация является одной из подсистем политической системы общества.


� Элементы политической организации общества рассматриваются ниже.


� Существуют различные точки зрения в отношении количества критериев отбора элементов политической организации. Так, Ф.М. Бурлацкий и В.Е. Чиркин предлагали семь таких критериев, В.Н. Жуков, С.А. Комаров и М.Н. Марченко – три. Несмотря на многообразие мнений, все авторы  признают наличие организационного и политического критериев.


� Разветвленность структуры политической организации современного общества обусловило появление политических теорий «плюралистической демократии», суть которых сводится к «диффузии» (распылению) политической власти между многочисленными политическими партиями и общественными организациями.


� Более подробная характеристика государства как элемента политической системы общества содержится в следующем разделе.


� Поэтому в западной политологии общественные объединения чаще называют «группами давления».


� Необходимо подчеркнуть, что средства массовой информации (в первую очередь, организации телерадиовещания, Интернет-агенства и печатные издания) могут учреждаться, финансироваться и активно использоваться всеми элементами политической системы для решения определенных задач (распространение определенных ценностей, ведение политической агитации в ходе выборов и референдумов, участие в обсуждении политических решений, осуществление общественного контроля за деятельностью государственных и муниципальных органов). Поэтому роль СМИ в политической жизни общества будет показана посредством анализа деятельности основных элементов политической системы.


� В качестве примера можно привести Национальную ассоциацию промышленников США, Конфедерацию британской промышленности, Федеральное объединение немецких союзов работодателей.


� Помимо финансово-промышленных объединений, создаваемых и действующих в рамках того или иного государства, различают транснациональные финансово-промышленные корпорации. Транснациональные финансово-промышленные корпорации создаются на основе межправительственных соглашений.


� Лоббизм как социально-политическое явление представляет собой сращивание органов государственной власти и  управления с финансово-промышленными объединениями в целях принятия выгодных этим финансово-промышленным объединениям нормативных правовых актов, политических, административных и иных официальных решений.





� Например, в Российской Федерации согласно ст. 33 Федерального закона «О политических партиях» государство финансирует политическую партию, если федеральный список кандидатов, выдвинутый партией на выборах в Государственную Думу (зарегистрированный кандидат на должность Президента РФ, выдвинутый партией на выборах Президента РФ) получил по результатам выборов не менее 3 % голосов избирателей, принявших участие в голосовании.


� Однопартийные правительства формируются в странах, где традиционное влияние на политическую жизнь оказывают одна или две партии (Великобритания, США, Канада). Такие правительства реализуют политическую программу своей партии. Коалиционные правительства создаются в условиях многопартийной системы в том случае, если ни одна из партий не в состоянии сформировать парламентского большинства (Италия, Бельгия, Нидерланды). Деятельность таких правительств является результатом компромисса входящих в коалицию партий.


� В настоящее время законодательное регулирование лоббизма существует в США, Канаде, Австралии и Бразилии.


� Например, в Пакистане действует Совет по исламу, который решает вопросы соответствия  законопроектов нормам шариата. Рекомендации Совета являются обязательными для парламента и президента.  





� Примером использования достижений научно-технического прогресса в политической жизни общества могут служить голосование на выборах по Интернету, электронные опросы граждан, интернет-конференции главы государства и т.п. 


� Демографический фактор лег в основу отдельных политических теорий. Так, в 19 в. возникла доктрина «мальтузианства», которая объясняла нищету чрезмерным ростом населения. Позднее демографический фактор использовался руководством фашистской Германии для обоснования необходимости завоевания «жизненного пространства» представителями арийской расы и ведения захватнических войн. 


� В настоящее время наибольшее распространение получила точка зрения, согласно которой в понятие формы государства включают три элемента: форму правления, форму государственного устройства и форму государственно-политического режима.


� Зависимость государств и законодательства от географических условий проживания населения обосновывали в своих работах  такие ученые и философы, как Жан Боден (1530-1596), Феофан Прокопович (1681—1736), Василий Никитич Татищев (1686—1750), Шарль Луи Монтескье (1689-1755), Михаил Михайлович Сперанский (1772-1839) и др.  В настоящее время роль геофизических факторов во внутренней и внешней политике подробно анализируется в рамках разнообразных геополитических доктрин.


� В литературе выделяют несколько классификаций политических систем. В зависимости от характера взаимодействия различают открытые и закрытые политические системы. По количеству политических партий политические системы делят на однопартийные, двухпартийные и многопартийные. По характеру социальной среды политические системы классифицируют на распределительные, рыночные и смешанные. Подробно виды политических систем изучаются политологией.





